

量化善行論一及早行善貢獻社會

行善貢獻社會並非是有錢人的專利。只要及早行善、持之以恆、超越自我、擴大善行，將能為自己及家族積福積德，遠離災禍，逐世邁向菩薩〈天使〉道！

王永慶，1916 年出生，1928 年小學畢業；台塑集團創辦人兼董事長；員工數十萬人；曾是臺灣首富；為紀念其先翁王長庚先生，創立長庚醫院，回饋社會，救人無數；於 2008 年辭世！

王董事長，一生奔波，對臺灣經濟發展，作出極大貢獻！拒絕退休，為公司、企業把脈，直到 92 高齡辭世。

如以常人視之，並以一年工作換算一年貢獻，王董事長僅僅讓父母、社會養育 12 年到小學畢業，卻為社會服務長達 80 年，他一生的貢獻為 68 年。以當今社會觀之，他的貢獻恐怕難有幾人能望其項背。若以創辦人視之，並以一年服務平均提供一萬人工作機會論之，他一生對社會的貢獻將遠遠超過 80 萬年！

近年來，我一直在思考如何衡量一個人的一生貢獻。由於大學林立，工作競爭激烈，學生大多需要讀到 24 歲獲得碩士文憑後，才能開始就業，貢獻社會。如果該生工作到 60 歲〈其中包括養育下一代至成年〉，之後決定開始享受退休生活直到 80 歲終生，其一生對社會的貢獻將是負 8 年。不僅這一世沒能對國家社會做出貢獻，反而成為社會的負擔！若以能對社會人類貢獻超過 3300 年，方能成為菩薩〈天使〉論之，該人要到何世才能轉化成菩薩〈天使〉？

及早行善 持之以恆

須知，投資房地產、股票、基金而致富，固無不好，但並沒對社會做出直接貢獻，只有將賺到的財富，賜予需要濟助的人類，如郭台銘捐贈臺大 150 億新臺幣，李嘉誠捐贈香港大學 10 億港元〈近 40 億新臺幣〉與史丹佛大學 3700 萬美元〈近 12 億新臺幣〉，方有貢獻可言。因此，雖然創業而製造就業機會是對社會做出貢獻的最佳捷徑，但由於並非每人皆適合創業，故必須及早行善，並持之以恆、出錢出力，方能改變自己的命運，逐步邁向菩薩〈天使〉道！

舉例而言，〈一〉如果某人在 24 歲畢業後即開始每年慷慨捐贈至少 5% 的年所得以救濟貧民直到 80 歲止，期間共達 56 年，由於貧民生活水準偏低，故假設該捐款將導致約 10% 的年貢獻度，如此該人的一生活貢獻將多增加 5.6 年；〈二〉如果該人於 60 歲時退而不休，直到辭世的 20 年中約有一半的時間〈即 10 年〉從事公益，則一生的貢獻將多增加 20 年〈從負 10 年需要社會養育變成正 10 年為社會服務〉；〈三〉如果該人在就業

的 36 年期間，也每月皆累積一假日做公益，每年將有 6.6% 的貢獻度（以一日勞力的公益折算 2 日貢獻度），如此一生貢獻將再多增加 2.4 年。該人這一生的貢獻將因此從負 8 年變成正 20 年，並將能於 165 世後成為菩薩（天使）。

超越自我 擴大善行

如能領導公益活動，譬如組織偏遠地區兒童教育營，並籌措善款，這種超越自我、擴大善行的義舉，將會讓你對社會做出更大貢獻。（一）例如你募集了該教育營一週活動所需的全部經費，讓 50 位兒童受惠，你的一生貢獻將再多增加 1 年。如此共計 10 年，加上前述三項善行，你這一生的貢獻將有可能因此從負 8 年變成正 30 年，並將能於 110 世後即可修成正果；（二）如果能再仿照陳樹菊女士，〈捐獻逾 1000 萬元新臺幣的賣菜所得作為慈善用途，包括幫助兒童和孤兒〉，也捐獻 60 萬元濟助貧民，以 20 萬元可資助一貧民一年生活計之，一生貢獻將再多增加 3 年而成為 33 年，而能於 100 世後即可立地成佛。

這也許就是為何任一宗教認為凡人皆可修行成為菩薩（天使）的一大原因，也是為何大多數美國人，尤其是成功的企業家和各行各業的領袖菁英，皆較願意捐助教育、醫療、慈善機構的主要原因。股神華倫巴菲特（Warren Buffett）和世界首富比爾蓋茲（Bill Gates）能說服 38 位美國億萬富豪，承諾將捐獻他們一半財富，共計超過 600 億美元（2 萬億新臺幣），證嚴上人創辦的慈濟基金會將對能在一年內捐款給慈濟，達 100 萬元新臺幣的善心人士，冠以「慈濟永久榮譽董事」之頭銜，也許即是此理。

反之，若多行不善，恐將災禍臨身。舉例來說，（一）如果貪污、濫用公款、或享用不義之財 100 萬元或一億元，再以 20 萬元可資助一貧民一年生活計之，一生貢獻恐將減少 5 年或 500 年；（二）如果害人導致他人 30 歲殘廢、致死、或從此不能就業，一生貢獻恐將另外折損 50 年；（三）如果就業 36 年期間，一半時間是在混水摸魚，則其一生貢獻則將另外減少 36 年。該人這一生的貢獻恐將因此從負 8 年變成負 99 年或負 594 年，而遭報應，幾世難以翻身！

大眾普遍有個錯誤觀念，以為財富越多，對社會貢獻就越大。其實不然！除非該財富能夠用於救人助人，他（她）只是在享受自己賺來的財富，沒有對錯，只是此舉對社會並無直接貢獻。反之，若學識或學位越高，對社會貢獻可能就越大。此乃因為他（她）能以其專業知識大大改善或提高人民生活品質，例如愛迪生發明電燈泡，高錕發明光纖促成網際網路盛行，其貢獻或許將以數百年甚至數千年計之。教人向上、勸人改邪歸正、救人一命等非錢財可衡量的菩提心，其貢獻也可能以數年至數十年計。再者，受惠越多，回饋社會動力越大；授予越多，累積福德速度也越快。

愛心第二春文教基金會創辦人王建煊抱着救人如救火的心情，在 2007 年決定面向全

中國大陸撿珍珠，向全球華人籌款，提供高中貧困資優生三年所需學雜費及生活費。2007屆的1506位珍珠生已於2010年畢業，大學錄取率100%。當年有人問他，「中國這麼大！你救得了全部的貧困生嗎？」王先生講了一個故事：「在一片海灘上，常常佈滿了被海浪沖上沙灘而擱淺的海星，每天太陽出來，這些海星就被曬死了。有一個老人心生不忍，天天趁早摸黑來撿海星，把它丟回大海！有人質疑他說：你一個人能撿的海星不過幾百隻，有何意義？老人說：我是救不了所有的海星，但是我走到之處的海星都活了！」這個故事給基金會的同仁很大的啟發，雖然他們幫不了所有的貧困生，但是他們儘心儘力地去撿珍珠，就有孩子的命運會被改變！不管是大珍珠？還是小珍珠？只要是珍珠必然會發光發亮！如果你也撿了一顆珍珠，一生貢獻將再多增進3年。

量化善行 慈善指數

以上諸多例子，主要是在詮釋一「量化善行論〈Quantization of Good Deeds〉」：將個人這一生各「行善作惡事項」用「年貢獻度〈Years of Contribution〉」加以量化；並以一「慈善指數〈Compassion Index〉」用來代表一生貢獻。此等「行善作惡事項」可作以下分類：所有傑出貢獻事項，如創造就業、改善民生、救人助人、教人向上等；所有為非作歹事項，如壓榨員工、貪污舞弊、殺人害人、詐欺威脅等；及所有無心賈禍事項，如受惠他人卻未能適時感恩圖報、勸導他人卻意外造成該人作惡為害他人、富留子孫卻導致子孫遊手好閒。

這「慈善指數」不但能讓你隨時審視反思自己的一生貢獻，也在提醒你「善有善報，惡有惡報，不是不報，時候未到」，以及「毋以善小而不為，毋以惡小而為之」。同時也在鼓勵你，即使尚身無分文或想富留子孫〈但必須注意種下惡果，讓子孫變得只知享受，失去人生奮鬥目標〉，仍可以只出力作公益，累積福德；如此一生的貢獻還是可能從負8年變成正15年〈包括前述退而不休的20年貢獻度，每月累積一假日做公益的2年貢獻度，及募款的1年貢獻度〉，而於220世後化成菩薩〈天使〉。

舉頭三尺有神明，雖然為善為惡未能及時獲得福報或得到報應，它已經反應在我們的世世因果〈Karma〉中。這「量化善行論」也許可以解釋為何此世有人命較好、有人總是能逢凶化吉。不管過去因果為何，最重要的還是要及早行善、甚至日行一善。與其詛咒黑暗，不如點亮光明！從而達到無我利他的大菩提心。

古諺：「人為善，福雖未至，禍已遠離；人為惡，禍雖未至，福已遠離」；「羅馬不是一天造成的」。再次願你從現在開始，身體力行，持之以恆行善，為自己及家族積福積德，讓自己一世比一世更好，並向菩薩〈天使〉道大步邁進！

〈王榮騰 臺大電機系與電子工程研究所客座教授；2010年10月10日初稿〉

〈王榮騰 臺大電機系與電子工程研究所客座教授；2010年10月31日修正〉